



В июле 1941 года уехал шахтер бить фашистов. Вскоре почтальон несколько писем-треугольников принес. И официальный пакет: 2 марта 1942 г. под Смоленском пал смертью храбрых...

Евдокимовых знаю с юношеских лет: жили по соседству, с Петром Ивановичем на шахте № 8 работали вместе. Будь Петя живым, радовался бы вместе с правнуком. Их же сокрушила смерть...

Пишу о рукоищии истории Черемхова. Помнится, где-то есть и о делах Евдокимова-старшего. Ну да, в бурные тридцатые, когда пеутомонная комсомолия возводила Магнитку и Турксиб, вторые пути Забайкальской да Кузнецкой металлургической. В Черемхове старые шахты «мышеловки» тоже отходили в вечность. Туда, где росли бурьян и березняк, 14 апреля 1930 г. пришли строители. Они заложили уклонку будущего гиганта угледобывающих.

Ага, вот она, ссылка на мно-
готиражную газету «Шахтер». В номере за 5 декабря 1949 г. есть такое описание:

3 мая 1930 г. Григорий Уда-

Евдокимовы

чин, Илья Ступин, Константин Куэнцов, Илья Михалицын, Петр Евдокимов, Илья Моливка появились на том месте, где должен был закладываться ствол восьмой шахты. Это были первые строители.

Позднее к ним присоединились проходчики Яков Ступин, Иван Голиков, запальщик Харитон Савченко, забойщики Григорий Кондрашов, Мирон Шульгин, Тимофей Трикопенко, Никита Сухов и многие другие. Начальником стройки назначен Иван Акулов, главным инженером — Александр Токарев.

Уклонку заливали почвенные воды. Насосы не успевали ее откачивать. Проходчики работали в воде. Нагрузив породу в погонетку, они шли на поверхность и крутили лебедку, чтобы канатом вытащить из горы и разгрузить кузов. А тем временем другие проходчики ручными бурами долбили новые скважины, чтобы вновь разрыхлить взрывом какую-то часть брекчии. То был тяжелый труд. Но переди проступала цель — уголь, а в сердце — надежда на победу в социалистическом соревновании, належавшую позаду старших.

Горнякам-строителям адресовал приветствие местный герой Виктор Конев:

Гордитесь —

В почвах морозных

По всей Сибири,

Там и тут,

Огнями топок паровозных.

Сияет ваш ударный труд.

И еще раз встречаю имя молодого коммуниста Евдокимова среди 700 культармейцев Черемхова. Это они, посланники в забое, приходили в красные уголки барэков и становились учительями. Не только по ликвидации неграмотности, но и в овладении техническим минимумом профессии лебедчи-

ка, слесаря, врубмашиниста, стрелочника, ремочника путей и wagonов, шоферов...

В ту пору на Восьмую приехал горный инженер Александр Вирченко. Мужчина баскетбольного роста, с головой протодьякона, а силой Ильи Муромца. Он умел слушать и думать.

В числе других ему довелось побеседовать с Евдокимовым. Вечером пришел инженер на занятия культармейца. Понравился учитель специалисту: при госте класс рассчитал производительность врубовой машины за 6 часов пол-рубки в духах лавах. На 800 тонн угля замахнулись: Вирченко одобрил дерзание. Петру Ивановичу предложил возглавить коллекцию «стакады и гольного склада».

Отсюда доброволец Евдокимов уехал в войска Западного фронта. Его во время атаки закрыла немецкая мина. Овдовевшая Анна Федотовна подала к мебельщикам. Стала им доброй помощницей в деле. И кормилицей троих малых.

Окончилась война. Подрастали ребята, ума разума набираясь. На службу в администрации призвались. Владимир окончил горный техникум. Стал мастером, затем прорабом. Был заместителем у начальников разных рангов. Теперь — старший диспетчер треста «Черемховпромстрой». Василий в апреле 1970 года принял в Черемховский ГОВД, где и работает сейчас.

А Нина Петровна много лет трудится оператором на молочном заводе. Знаете, своеобразная.

Портрет Евдокимова-старшего реставрировал В. Макаров.

А. ШВЕЦ,
краевед